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Foaia de zestre pe care o prezentăm aici a fost întocmită, conform unei 

însemnări, probabil ulterioare, de pe verso, pentru Stanca, fiica banului 

Pavlache din Clejani: „foia jupânésii Stancăi, fata banului Pavlachi, pentru 

Buneşti”
1
.  

Din păcate, documentul nu este nici semnat şi nici datat. Deoarece 

banul Pavlache Caragea, grec de origine
2
, decedase foarte probabil în 1646, 

înainte de 5 august, fiind înmormântat la mănăstirea Babele
3
, presupunem că 

Stanca a fost înzestrată atât de fratele ei vitreg, Mihalache spătar
4
 şi căpitan de 

roşii
5
, cât şi de fratele ei bun, Matei comis. Ne întemeiem presupunerea pe 

                                                 
* Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti. 
1 Serviciul Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (în continuare, se va cita SANIC), Ep. Argeş, 

III/43. 
2 Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească şi Moldova (sec. XIV–

XVII), Bucureşti, 1971, p. 145-146. 
3 Cu certitudine trăia la 20 septembrie 1645, când cumpăra mai mulţi rumâni cu părţile lor de 

moşie din Măreni (Mereni), jud. Vlaşca (Documenta Romaniae Historica, B. Ţara Românească 

(în continuare, se va cita DRH, B), vol. XXX (1645), întocmit de Violeta Barbu, Marieta Chiper, 

Gheorghe Lazăr, Bucureşti, 1998, doc. 286, p. 327-328). El a decedat înainte de 5 august 1646, 

când jupâneasa Maria, cea de-a doua sa soţie, fiul ei şi al banului, Matei, alături de Mihalache 

spătar, fiul lui Pavlache din prima căsătorie întăreau mănăstirii Babele, care adăpostea osemintele 

înaltului dregător, moşia de la Cacaleţi, din judeţul Vlaşca (DRH, B, vol. XXXI (1646), întocmit 

de V. Barbu, Constanţa Ghiţulescu, Andreea Iancu, Gh. Lazăr, Oana Rizescu, Bucureşti, 2003, 

doc. 240, p. 263).      
4 Catalogul documentelor Ţării Româneşti, vol. IX (1657-1659), întocmit de Mirela Comănescu, 

Laura Niculescu, Ileana Dincă, Bucureşti, 2012, doc. 276 (de la 8 oct. 1657), p. 168. 
5 Ibidem, doc. 772 (de la 8 iul. 1659), p. 414 şi doc. 835 (de la 29 oct. 1659), p. 448. Mama lui 

Mihalache a fost Ilinca din Clejani, cea dintâi soţie a banului Pavlache (Paul Cernovodeanu, Ştiri 

privitoare la o ctitorie a lui Vlad Vodă Călugărul: Schitul Babele (1492-1493), în „Glasul 

Bisericii”, XIX, nr. 5-6, 1960, p. 490, n. 19). 
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textul zapisului de la 24 martie 1684, prin care Stanca şi soţul ei, căpitanul 

Preda Milcoveanu, dăruiau mănăstirii de la Argeş moşia „Buneşti‹i› de Fier”
6
.  

Pavlache Caragea, personaj diferit de Pavlache grecul capuchehaia 

Moldovei de la 1646-1647, după cum a demonstrat Paul Cernovodeanu
7
, a fost 

unul dintre boierii însemnaţi din prima jumătate a secolului al XVII-lea, 

ocupând importantele dregătorii de mare comis (1626 nov. 10; 1627 ian. 8 – 

aug. 25), mare spătar (1631 apr. 15 – iul. 15), mare ban (1631-1632)
8
. Se 

cunosc doi fraţi ai banului Pavlache, Apostolache comis, ctitorul mănăstirii 

Măstăneşti din judeţul Saac
9
, şi Manolache

10
. 

Prin foaia de zestre pe care o prezentăm aici, Stanca primeşte, fie la 

logodnă, fie la căsătorie, moşia argeşeană Buneşti. Din textul unui zapis de la 

24 martie 1684, prin care ea şi soţul ei, căpitanul Preda Milcoveanu, dăruiau 

mănăstirii de la Argeş exact aceeaşi proprietate – „Buneştii de Fier” ‒ reiese că 

actul dotal respectiv îi priveşti pe cei doi: „Pentru că această moşie (Buneştii de 

Fier – n. n.), ce scrie mai sus, îm iaste de zéstre de la părintele mieu, banul  

Pavlachi, şi de la frate-mieu, Mihalachi căpitan i Mateiu paharnic. Care moşie 

le-au fostu şi lor de cumpărătoare...”
11

.    

 Căsătoria între Preda Milcoveanu şi Stanca s-a petrecut, considerăm 

noi, după decesul banului Pavlache. Aşadar, aşa cum mărturisea însăşi Stanca, 

aceia care au înzestrat-o au fost fratele ei vitreg, Mihalache căpitan şi fratele ei 

bun, Matei paharnic.  

La data întocmirii zapisului prin care moşia Buneşti era dăruită 

mănăstirii de la Argeş, se precizează că soţii convieţuiau de multă vreme 

împreună, că avuseseră copii numeroşi, dar că niciunul dintre aceştia nu mai 

trăia. Astfel, donaţia s-a făcut sub aspect material pentru folosul călugărilor de 

la Argeş, în timp ce spiritual, întregului neam ‒ „strămoşiloru şi moşiloru şi 

părinţilor noştri şi noaoă şi fiiloru noştri” ‒ i se asigura „vécinică şi netrecută 

pomenire”
12

.  

La un moment dat, Stanca şi Preda Milcoveanu vor divorţa, întrucât 

fiica banului Pavlache apare, la 27 februarie 1690, în postura de soţie a unui 

anume Constantin
13

.   

                                                 
6 SANIC, Ep. Argeş, III/44. 
7 P. Cernovodeanu, op. cit., p. 490, n. 19.  
8 N. Stoicescu, op. cit., p. 145-146. 
9  Condica Marii Logofeţii (1692–1714), ediţie de Melentina Bâzgan, Piteşti, 2009, doc. 308,      

p. 450.  
10 I. C. Filitti, Câteva documente româneşti, în „Revista Istorică”, vol. XXIX, nr. 7-12, 1943,      

p. 277. 
11 SANIC, Ep. Argeş, III/44.  
12 Ibidem. 
13 SANIC, Ep. Argeş, XIX/42. 
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 Nu insistăm aici mai mult asupra familiei Stancăi. O vom face în 

numărul viitor al acestei publicaţii, întrucât ea are directă legătură şi cu Ianache 

vistierul, ctitorul schitului piteştean Beştelei.  

Revenind la foaia de zestre adusă în discuţie, comparativ cu alte acte 

similare de care ne-am ocupat, aparţinându-le Stancăi, fiica portarului Matei 

Sacazlâul, respectiv Maricăi, fiica Neacşei şi a lui Radu (II) Dudescu
14

, dota 

Stancăi, fiica banului Pavlche Caragea, nu se ridică la aceeaşi valoare 

pecuniară. Am arătat că dota Stancăi Sacazlâul este comparabilă cu a fiicelor 

lui Constantin Brâncoveanu
15

. Ca valoare, zestrea Stancăi Caragea tinde să se 

apropie de cel de-al doilea caz, însă şi aici diferenţele sunt net favorabile 

Maricăi Dudescu mai ales în privinţa posesiunilor funciare.  

Deşi a fost scrisă înainte de anii ’90 ai secolului al XVII-lea, înainte de 

crearea formularului mitropolitului Antim Ivireanul, şi ar fi trebuit să fie o 

„foaie de zestre contract”  care să consemneze părţile contractante, familia fetei 

care oferă, respectiv familia băiatului care primeşte, cum am menţionat, din 

actul dotal al Stancăi Caragea lipseşte atât semnătura emitentului, cât şi data 

întocmirii. De asemenea, nici familia viitorului soţ nu a fost consemnată.  

Pe lângă lipsurile menţionate, o altă particularitate a foii de zestre a 

Stancăi Caragea constă în plasarea pe primele două poziţii a proprietăţii 

funciare şi a sălaşului de ţigani, bunuri prezente, de regulă, în alte acte similare 

spre final.      

Urmează, apoi, trusoul, care includea şi obiectele personale, bijuterii şi 

haine. Mai întâi, podoabele de cap, diademele („cununi”), cele mai rare şi mai 

preţuite, trecute, de regulă, pe primul loc în foile de zestre, primite numai de 

fiicele de domni şi de boieri. În cazul de faţă, Stanca a primit „1 cunună de 

aur”. A mai primit un colier („gherdan”) de aur, probabil o pereche de brăţări 

de aur (în text nu se precizează), trei perechi de cercei de aur şi trei inele din 

acelaşi metal preţios. Desigur că toate acestea vor fi avut încastrate şi pietre 

preţioase, dar în textul foii de zestre nu se precizează.  

Primele două articole care compun vestimentaţia Stancăi nu le-am mai 

întâlnit în alte foi de zestre: nemtii de brocart (sarasir şi frânghie), una cu 

nasturi de mărgăritar şi pacele de jder, cealaltă cu ceaprazuri de sârmă şi pacele 

de samur, o dulamă de postav roşu, două chinteşe (laibăre, pieptare fără 

mâneci), unul de diba verde, „cu împletituri cu fluturi” şi altul de cofterie 

galbenă, tot cu împletituri, patru rochii, una de tafta poloneză, cu ţinte, alta de 

giulgiu, un brâu de argint, un văl cu „creştetul de argint, cu mărgăritariu şi cu 

ace”, şapte ii cu sârmă (fir de aur sau de argint), una cu fluturi şi 14 cu mătase. 

                                                 
14 Marius Păduraru, Două foi de zestre munteneşti din ultimul deceniu al secolului al XVII-lea, în 

„Istros”, XX, 2014, p. 877-904.  
15 Ibidem, p. 882. 
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Tot din trusou fac parte masa cu peşchirele şi tocul de tipsii de cositor trecute 

pe ultimele două poziţii în foaia de zestre.  

„Rânduiala aşternutului” se rezumă la precizările: „aşternut cum să 

cade” şi „2 perne cu coftirie”.  

Nu lipsesc animalele mari şi mici, necesare muncii desfăşurate pe 

domeniul boieresc, producătoare de carne şi lapte, şi albinele de la care se 

obţinea mierea. Stancăi i-au revenit opt boi, opt vaci, şase iepe, 80 de oi, 40 de 

stupi. Dacă Stanca Sacazlâu primea o „caretă”, iar Marica Dudescu un 

„rădvan”
16

, Stanca Caragea primea o „căruţă” trasă şi în cazul ei tot de şase cai.  

În fine, Stanca mai primea „8 pogoane de vie”, însă nu se precizează 

unde anume, ci se dă doar amănuntul „la podgorie”. Este, probabil, una din 

marile podgorii muntene amplasată fie în jurul Piteştiului, fie în zona Buzăului.    

Calul de ginere, deşi specific foilor de zestre boiereşti munteneşti, aici 

lipseşte. 

Comparativ cu alte înscrisuri contemporane, redactate de membri ai 

aceleiaşi categorii sociale, zestrea Stancăi Caragea, deşi fiică de mare ban, nu 

se ridică la nivelul dotelor pe care le primesc alte fiice de mari dregători în 

epocă: Stanca Sacazlâul, Maria Cantacuzino, Marica Dudescu, Ancuţa Rustea 

Văleanu etc. Unul dintre motive ar putea fi acela că nu provenea dintr-o familie 

boierească pământeană, iar celălalt că la data înzestrării, tatăl, Pavlache 

Caragea, era decedat. Documentul respectiv este interesant şi prin contribuţia 

adusă la istoria familiei boiereşti şi a modei în Ţara Românească în a doua 

jumătate a secolului al XVII-lea.   

 

ANEXĂ 

 

A doua jumătate a sec. al XVII-lea – ante 1684 mart. 24. Foaia de 

zestre a Stancăi, fiica banului Pavlache Caragea, întocmită în preajma 

căsătoriei cu Preda Milcoveanu (transcriere şi foto după original). 

 

† Să să ştie zestrele coconii Stancăi: 

 

† moşiia ot Buneşti 

† 1 sălaş de ţigani 

† 1 cunună de aur 

† gherdan de aur 

† […]
1
 brăţări  

† 3 părechi de cercei de aur 

† 3 inéle de aur 

                                                 
16 Ibidem, p. 883.  
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† nemtie de sarasir, cu nasturi de mărgăritariu, cu patcéle de jderu 

† 1 nemtie de frânghie vérde, cu ceprazi de sirmă, cu patcéle de samor 

† 1 dulamă de postav roşu, căptuşită 

† 1 chinteş de diba vérde, cu împletituri cu fluturi 

† 1 chinteş de coftirie galbenă, cu împletituri 

† 1 roche de taftă leşască, cu ţinte 

† 2 rochi‹i› de taftă 

† 1 roche de giulgiu 

† 1 brâu de argint 

† vălitură cu créştetul de argint, cu mărgăritariu şi cu ace  

† 7 ii cu sârmă 

† 1 ie cu fluturi 

† 14 ii cu mătase 

† 8 boi 

† 8 vaci 

† 6 iape 

† 80 de oi 

† 40 de stupi  

† 8 pogone de vie la podgorie 

† căruţă cu 6 cai 

† aşternut cum să cade 

† 2 perne de coftirie 

† masă i peşchire 

† 1 toc de tipsii de cositor. 

 
SANIC, Ep. Argeş, III/43.  

Orig. rom., hârtie (32 x 21, 5), filigran, restaurat. 

Copie, ms. 168, f. 101. 
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UN ACTE DOTAL VALACHE DE LA DEUXIÈME MOITIÉ DU XVIIE 

SIÈCLE: LA FEUILLE DE DOT DE STANCA, FILLE DU BAN 

PAVLACHE CARAGEA, REDIGÉE AUTOUR DU MARIAGE AVEC 

PREDA MILCOVEANU 

 

La feuille de dot que nous présentons ici n'a pas été ni signée, ni datée. 

Elle a été établi, selon une note probablement plus tardive ajoutée sur le dos de 

la page, pour Stanca, la fille de Pavlache  Caragea de Clejani, un important 

haut responsable valaque de la première moitié du XVIIe siècle. 

D’après le texte du document de 24 Mars 1684 nous avons pu établir 

que la feuille de dot a été préparée à l'occasion du mariage de Stanca avec 

Preda Milcoveanu, car, à la date mentionée ci-dessus, les deux epoux auraient 

donné à la monastère d’Arges le domaine Bunesti présent dans l’acte dotal. 

Par rapport à d'autres documents contemporains, redigés par des 

membres de la même catégorie sociale, la dot de Stanca Caragea, bien que fille 

de grand noble (grand ban), n’arrive pas à la dot reçue par d'autres filles de 

hauts fonctionnaires de la Valachie de l’époque: Stanca Sacazlâul, Maria 

Cantacuzène, Marica Dudescu, Ancuţa Rustea Văleanu etc.. L’une des 

explications pourrait être celle que la future mariée ne provenait pas, d’après 

son père, d’une famille de boyards du pays (autochtone). Ègalement, le fait 

que, à la date respective, son père, le ban Pavlache Caragea, était décédé, aurait 

pu compter dans ce qui concerne le niveau de la dot. 

Ce document est également intéressant grâce à la contribution apportée 

à l’histoire d’une famille de boyard et aussi à l’histoire de la mode en Valachie 

dans la seconde moitié du XVIIe siècle.  
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